

为了亿万家庭的“真便利”

——医保个账跨省共济落地见闻

打开“国家医保服务平台”App，在江苏省苏州市工作的王先生开通医保钱包，向居住在河南省信阳市的父亲转了一笔钱。

“通过职工医保个人账户跨省共济，父母在老家可以用我医保卡里面的钱，我也能多尽点孝心。”王先生的父亲年过七旬，日常慢性病药物开销不小，医保跨省共济，让他们父子俩可以共用一个账户的余额。

苏州市医保局工作人员介绍，此前，职工医保个人账户已实现省内共济，但如果和家人不在同一个省份参

保，就无法实现共济，而医保个账跨省共济解决了这个问题。

当前，我国跨省流动人口数约1.5亿。随着医保个账跨省共济的推行，职工医保参保人可以通过医保钱包功能，将个人账户上的富余资金转给身在外省的家人，既可以用于其看病就医，也可以用于支付其参加居民医保的个人缴费费用。

“医保钱包转账很方便，就像微信转账一样，母亲立刻就收到钱了。”近期，在河北省承德市工作的齐女士通过医保钱包向在山东省青岛市的母亲转

了一笔钱，用于母亲的居民医保缴费。

河北省医保局提供的最新数据显示，自2024年11月15日医保钱包上线运行以来，河北参保人向外省参保人转账211人次，转出金额92710.01元。河北参保人使用医保钱包缴纳城乡居民医疗保险费用88人次，缴费金额共计35430元。

目前，河北、江苏、四川等9个省份31个统筹区均已开通医保钱包，实现了个账跨省共济。全国性的个账跨省共济计划将于2025年实现。

国家医保局有关负责人介绍，

2023年全国医保个人账户年收入及支出均超6000亿元，当年医保个人账户结存累计约1.4万亿元。医保个人账户使用范围的扩大，将进一步盘活个人账户“沉睡”资金，丰富资金的使用主体，惠及更广大人民群众的身心健康。

“这项工作涉及3亿多职工医保参保人员和近10亿居民医保参保人员，规模巨大。”国家医保局副局长黄华波说：“我们的目标是一个都不能少，为了亿万家庭的‘真便利’。”

(徐鹏航 秦婧 朱筱)

“儿童青少年科学健身20条”发布

18日，国家体育总局在山东日照向社会发布“儿童青少年科学健身20条”(以下简称“20条”)。

本次发布的“20条”是首次为儿童青少年身心全面发展提供科学健身指导类的纲领性文件，内容涵盖青少年近视防控、科学减脂、体态改善、心理健康、科学健身五大方面。

国家体育总局青少司副司长姜庆国在发布会上介绍，与2020年相比，虽然孩子们的身体形态有所改善，但在体能方面却出现下滑，跑得更快、跳得更近、力量更小、耐力更差，各类身体素质问题不容忽视。为

此，“20条”重点围绕健身方式、运动量、运动时间等提出指南性、精简性、凝练性的指导，同时以释义、作用机理、实践操作等详细的技术支撑材料作为附件，深刻诠释其科学理论依据和方法指导；为儿童青少年主动健身、科学健身提供权威指引，有效提升儿童青少年科学健身素养，全面促进儿童青少年健康成长。

国家体育总局体育科学研究所副所长袁虹表示，“20条”在编制过程中，梳理了现有针对儿童青少年的健康促进指南类文件，避免同日发布内容有过多重复。此外，“20条”具

备较强的可操作性和指向性，真正让儿童青少年有兴趣参与其中，提高同学们的科学健身素养，有助于他们养成终身锻炼习惯，从而全面促进孩子们的健康成长。

据悉，国家体育总局未来将进一步扩大科普宣传范围，丰富宣传渠道和平台，广泛推广科学知识，在保持传统路径的基础上，进一步在新媒体领域进行深入拓展，开发出适合各平台、路径的科普作品，将“20条”的推广贯穿于各项科普和运动健康促进工作中。

(焦子琦)

再曝两起！网络主播偷税被处罚

18日，税务部门依法查处并公布了两起网络主播偷税案件。

——国家税务总局上海市税务局第三稽查局依法对网络主播王子柏偷税案件进行处理。经查，网络主播王子柏(网名：柏公子，粉丝量292万)2021年至2023年期间，为合作商家指定的商品开展网络直播带货，并在个人账号发布商品宣传推广视频，以此收取带货佣金，通过近亲属个人账户收款等方式隐匿收入，未依法申报纳税，少缴个人所得税、增值税等税费共计749万元。国家税务总局上海市税务局第三稽查局依据相关法律法规，对王子柏追缴税费款、加收滞纳金并处罚款，共计1330万元。

——国家税务总局厦门市税务局第一稽查局依法对网络主播程虎偷税案件进行处理。经查，网络主播程虎(网名：厦门小程，粉丝量500万)在2020年至2022年期间，个人从事网络直播进行商品代销取得佣金收入，并成立个体工商户从事网络直播进行商品销售取得经营收入，通过其个人账户收款等方式隐匿收入，未依法申报纳税，少缴个人所得税、增值税等税费共计121万元。国家税务总局厦门市税务局第一稽查局依据相关法律法规，对程虎追缴税费款、加收滞纳金并处罚款，共计199万元。

国家税务总局相关负责人表示，税务部门将持续推进依法治税，有针对性地完善相关行业领域的税收监管措施，为合规经营、诚信纳税的经营主体创造公平竞争税收环境。网络直播从业人员作为公众人物，应依法履行纳税义务，为社会树立良好的榜样。平台企业也应认真依法履行相关义务，督促协助相关从业人员依法纳税，不断推动行业沿着合法合规轨道高质量发展。

(王雨箫)

本版稿件均据新华社

沿着运河看非遗

吴桥杂技 守护有方

12月17日，杂技艺人在河北吴桥杂技大世界江湖文化城吹破天剧场为游客表演。

京杭大运河沧州段全长200余公里，南北贯穿沧州市域，流经吴桥、东光、南皮等8个县(市、区)。近年来，沧州市深入推进大运河文化带建设，一批国家级非物质文化遗产在保护、传承、发展的过程中绽放出新的时代风采。

沧州市吴桥县杂技历史悠久，是我国“杂技之乡”。经过2000多年的传承发展，吴桥杂技形成了独特的表演、道具、管理、传承等方面的规则，构成了完整的行业文化体系。2006年，吴桥杂技被列入首批国家级非物质文化遗产名录。近年来，当地出台一系列措施，强化对吴桥杂技的传承保护，将杂技打造为开展中外文化交流的一张亮丽名片。

牟宇 摄



美国医生完成又一例基因编辑猪肾活体移植手术

美国纽约大学兰贡医疗中心17日宣布，该中心成功为一名肾病患者进行了基因编辑猪肾移植手术，这是美国又一例基因编辑猪肾活体移植手术。

纽约大学兰贡医疗中心当天发表声明说，患者是一名来自亚拉巴马州的53岁女性，名叫托瓦娜·卢尼，术前已接受8年透析治疗。长期透析导致她病情恶化。根据美国食品和药物管理局相关医疗规定，她获准移植经过10处基因编辑的猪肾。

根据声明，11月25日，卢尼接受了长达7个小时的手术，术后不再需

要透析，身体状况也得到改善。经过11天术后观察，卢尼于12月6日出院，但需每天到医院接受检查。医生预计她将在3个月后返回美国南部亚拉巴马州家中。

声明说，被移植到卢尼体内的器官来自一只基因编辑猪，10处基因编辑包括去除三种免疫原性抗原和一种猪生长激素受体，以及添加了6种人类转基因，以使基因编辑的猪肾与人类接受者更相容，降低排异可能性。

声明说，卢尼是第一位接受经10处基因编辑猪肾移植的人，也是

目前世界上唯一一个拥有猪器官的人。这项手术标志着新兴外科手术领域的突破，有望解决器官供应危机。不过，跨物种的器官移植是一个新领域，仍有许多挑战需要克服。

去年7月，兰贡医疗中心团队曾进行一例猪肾移植手术，接受者是一名已被判定为脑死亡的57岁男性；美国马萨诸塞综合医院今年5月发表声明说，3月在该医院接受全球首例基因编辑猪肾活体移植手术的患者已去世；美国此前曾进行两例活体人类猪心脏移植手术，但两名患者都在术后数月内死亡。(徐剑梅)